

港城音乐大师郭任远去世

最后的日子里，坚持靠在钢琴旁给学生上课

本报3月2日讯(记者 孔雨童)

3月2日下午，在鲁东大学南区一套陈设朴素的居室里，两束白色菊花静静地靠在一张小床上，相框里，一位穿着白衬衫的老者双目紧闭，手指紧紧按住一排黑白键。

这是郭任远一生重复最多的动作。2013年2月28日，这位中国视唱练耳界泰斗在烟台的家中去世。

郭任远曾经教育出无数中国音乐界的优秀人才，一生为国家捐出几百万资产，但老人终其一生都过着勤俭朴素的生活。

2日下午，郭任远老人的家中来了不少前来吊唁的学生和朋友。

这是一间看起来仿佛停留在几十年前的客厅，除了两架并排而立的雅马哈钢琴和两架吊着的飞机模型，没有几件像样的家具，几张课桌拼起的案头上方，无数的旧磁带、唱片和一摞摞乐谱挤在看上去站不稳的书架上。在另一件屋里，老人的枕头是自己缝的，衣柜里的衣服和鞋子上也满是补丁。

郭任远人生最后的20年都是在这样“极简”的生活中度过的，“极简”的另一面，是他把所有的精力都给了音乐和孩子们。

“过完十五，他行动已经很不方便了，还在给学生们上课。”鲁大学生李雪双说，老人按琴键已经没有力气了，但他靠在钢琴旁的一床被子上，斜着身子给孩子们上课。

“好像只要他活着，就得燃烧。”学生李莎说。

2月下旬，87岁高龄的郭任远再也没有力气去摸钢琴了。28日早晨8点半，郭任远走完了一生。学生说，他临走时脸上带着笑容。



郭任远的学生送来鲜花，为老师送行。见习记者 吕奇 摄

儿子>>

父亲内心强大，应该是幸福的

郭任远的一生，有很多事被熟悉的人津津乐道，也伴随着很多不解。1982年，父母给他留下200万元的遗产，但是他前前后后把这些钱都捐给了各个音乐学院，鲁东大学有多架钢琴都是郭任远捐助的。人生的最后几十年里，郭任远的妻子跟随两个女

儿都在美国生活，儿子也在澳大利亚，唯有他坚守着自己简陋的小屋里，陪伴着他的学生们。有很多贫寒的学生上郭任远的课，都得到了他的资助。

3月2日，在父亲的房间里，郭任远的儿子郭强说起父亲不住地流泪。“为了尊重父亲，我失去了父亲。”郭强

说，自己的父亲一生内心强大，坚持自己世界里认为对的东西。他曾经想劝父亲放弃这种坚持，跟他们团聚，停止教学过上有人照顾的生活，但最终他还是选择了尊重父亲。

“我觉得父亲在自己的世界里应该是感到幸福的。”郭强说。



公益直通车

烟台正能量 齐鲁是一家

寻找故事中有爱的“妈妈”

临近“三八”妇女节，本报联合市慈善总会寻找10位爱心妈妈，只要热心公益，有自己独特的爱心故事就有机会当选。不论年轻或年长，不论参与公益的年限，只要故事里有爱的“妈妈”，都可参与其中。

如果您身边有这种爱心女性，就赶紧和我们分享她们的感人故事吧。届时，本报将联合市慈善总会从推荐名单中选出10名突出对象，由慈善总会单独颁发证书，获奖的爱心妈妈还有机会获得精美礼品。推荐电话：15264520357

爱心妈妈推荐

“小摊妈妈”王忠华

下了岗，还坚持资助3名小学生 不少邻居也被她发展成了义工

本报3月2日讯(记者 孙淑玉 实习生 李静) 下岗后靠在市场上卖饮料多维持生活，最困难时王忠华和老伴依然坚持资助3个孩子上学。到聋儿康复中心帮忙照顾孩子，到敬老院看望老人……她把做生意的闲暇时间都贡献给了公益事业，邻居孩子的衣服破了，这位热心“妈妈”都会帮忙修补。

“我想推荐邻居王忠华，她做公益很多年了，符合爱心妈妈的标准。”近日，本报联合市

慈善总会在三八妇女节前后发起“寻找10位爱心妈妈”活动，受到众多市民关注，家住凤凰台社区的李阿姨致电本报“公益热线”推荐老邻居王忠华。

55岁的王忠华做义工8年了，曾参与“春蕾计划·手拉手心连心”慈善活动，她和老伴连续4年资助3名小学生上学。有段时间她下了岗，那时候女儿还上大学，家里的日子越过越困难，即便如此，她和老伴还是咬牙坚持了下来。

“助学妈妈”刁丽娟

养病的时候，当起了慈善义工 公益路上一发不可收拾，后来又加入助学服务队

本报3月2日讯(记者 孙淑玉 实习生 李静) 汶川地震时受到触动想做公益，2010年在家养病的半年间，刁丽娟终于找到慈善义工开始了自己的公益路。

在海阳的公益圈内，刁丽娟这个名字可能很多人不熟悉，但“娟子”却很出名。组织大伙儿挨户落实贫困学子的情况，

探望需要照顾的孤寡老人，每天早晨、晚上还有周末，刁丽娟和扬帆助学服务队的队友不是在村里，就是在去村里的路上。

2010年，因生病连着做了3次大手术，刁丽娟养病间隙就想利用闲暇时间做点什么。

“也没法上班挣钱，就干脆给人帮帮忙吧。”丈夫怕她养病无聊，托朋友代买了一台电脑。

浏览网页时刁丽娟终于找到了海阳慈善义工，此后，她就开始跟着大家捡垃圾、看望孤寡老人。2011年，通过朋友加入到扬帆助学服务队，刁丽娟的公益重心转到了孩子们身上。拿到求助信息后，她就和队友抓紧空闲时间走访落实，以便尽早帮孩子们找到资助人。

2013年年底开了小服装店

的“妈妈”，一见面就扑上去抱她。

平日过得紧张，逢年过节王忠华也闲不下来，到敬老院看望老人，帮老人收拾卫生，陪老人聊聊天，这个大嗓门的“闺女”经常给老人带去意想不到的欢乐。

做义工久了，王忠华在小区也积聚了一定“人气”，不少邻居都被她发展成了义工，赶上周末有活动，王忠华一招呼邻居们也都会跟着参与进来。



王忠华为部队官兵送上爱心鞋垫。



刁丽娟(中)随义工看望老人。



学生>>

不在意穿衣吃饭 对学生却很上心

在鲁东大学的校园里，很多人都记得这个常常穿着补丁衣服的郭教授。“第一次见的时候，还以为是一个拾荒老人。”学生李莎说，当时郭老师请她帮忙翻译一篇《国家地理杂志》上的文章，两人由此成为忘年交。

在李莎的眼中，郭任远穿衣、吃饭都很不讲究，“有时候用牛奶泡点饭，放了很久的饭还在吃”。

他最讲究的应该是学生们的音乐学习。“郭老师应该是很严厉的。”李莎说，郭任远十分爱才，近20年来，无数的学生在他的教导下考上国内一流音乐名校。郭任远十几年的邻居刘泽隆说，郭任远常常深夜还在作曲。

80多岁的时候，郭任远还在坚持锻炼身体。“他是个对生命充满热情的人。”李莎说，郭任远喜欢骑自行车，天好的时候，他常常在鲁东大学南门前的路上一圈圈骑。

儿媳是他当年的学生，回忆起公公，她很感慨：“郭老师对我的影响很大，尤其是做人方面的。”

传奇的一生

1927年，郭任远出生于香港一个大富之家，母亲希望他学医，1947年他考入香港大学医学系。

但最终，郭任远选择了自己更爱的音乐。他先是在燕京大学音乐系学习，师从马思聪，后赴法留学，在法国国立巴黎音乐学院与法兰克音乐学院学习视唱练耳、和声与钢琴。建国后，郭任远先后在沈阳音乐学院任教几十年，后来他又成为了鲁东大学的教授。几十年来，郭任远一直是国内视唱练耳领域泰斗级人物。